

全国首批、省内唯一“双减”试点,市妇联与教育部门联手创新家庭、学校、社会协同机制——

让课后幸福时光长些再长些



8月27日,南通“双减”政策出台,9月1日,市妇联与教育部门联手推出家庭教育工作实施方案,旨在形成家校协同育人、协同减负的合力。

线上采集档案 精准排摸需求

“您希望社区提供哪些家庭教育支持服务?”“您认为自己教育孩子的困难在哪里?”9月15日,家住海门的吴女士在手机小程序上认真填写着“家庭基础档案表”。“女儿初三在读,在这关键的时候,恰好遇上了‘双减’,档案表里的很多问题正是目前我所面临的难题。”

“‘双减’政策的真正落实,在学校,更在家长,家庭基础档案表是我们了解家长心理需求的基础,能够帮助我们细化分析家庭信息,精准收集一批问题、摸排一批需求。”市妇联主席张洪晖介绍,“家庭基础档案表”线上填写小程序,每一户档案信息都对应到房屋地址,内容包括家长工作单位、学生就读学校、当前家庭教育现状及需求等内容的基本信息。依托学校组织家长在线填写,通过一户一档“家庭档案”的建立,健全各地以社区为单位的基本家庭信息库,形成“房对应人、人对应档、档内有详情”的数据地图,有效收集一批家长们亟待解决的家庭教育问题。

自9月13日市联合家访工作推进会召开以来,市妇联认真谋划、联合推进,发挥妇联、教体局、社区、学校的联动优势,积极推进联合家访试点工作。我市首批试点为通州区金沙中学、海门区能仁中学、南通市十里坊小学(崇川区),目前已建立家庭基础档案5629份。

走访重点家庭 构建个性方案

“祝你生日快乐!”10月29日中午,伴随着美妙的音乐声,海安市立发街道的一户家庭中,一场特殊的生日会正在进行。两个头戴生日帽的少年小敏与小安被浓浓的爱意包围,海安市妇联的相关工作人员买来蛋糕、牛奶为姐弟俩庆生,并给他们送上了提前准备的书包、文具等作为生日礼物。

“小敏与小安的情况比较特殊,是我们在线上采集家庭基础档案表时发现的。父母离异,母亲患有精神病,目前在海安第三人民医院看病,父亲靠送外卖养活俩孩子,因为工作太忙,两个小孩平常没有人管教,吃饭几乎都靠点外卖,小孩的健康成长难以得到保证。”海安市妇联与学校沟通商议后,迅速将其锁定为重点家庭,并组织妇联干部、教师、社区志愿者等上门开展联合家庭走访,陪伴孩子过生日、读书、辅导功课,链接校外幼儿托管机构等资源,减免学费等。“刚开始接触时,姐弟俩都比较内向,但现在开朗多了,姐姐现在还学起了舞蹈。”

“构建家庭、学校、社区三位一体的青少年心理健康支持体系,全面促进青少年身心健康。”市妇联相关负责人介绍,通过前期家庭档案的建立,筛选出重点家访对象,把有单亲、留守、失学辍学、随班就读残疾学生等特殊情况家庭列入重点家访对象,制订一批个性化家庭教育支持行动方案,落实“双减”试点工作,有效形成家校协同育人、协同减负的合力。

协同教育网络 化解双减焦虑

11月1日,海门区能仁中学的贫困学生赵骄,被她的成长导师——数学教师张老师接到了自己家里。赵骄最近因为学习压力大,情绪低落。张老师察觉到她的情绪变化,便把她接回了家中,细心劝慰、悉心指导。

这是市妇联积极推进联合家访试点工作、深入实施学生成长“导师制”的一则案例。学生成长“导师制”,就是根据每个学生的情况,精准配备成长导师(情感导师、学业导师),其主要目的就是发挥家庭教育专家、教师等专业优势,切实帮助解决学生思想行为、学业学习、健康发展等方面的问题。

为了进一步延伸家庭教育服务触角、积极回应广大家庭对家庭教育指导方面的需求,市妇联以阵地共用、资源共享、载体创新为原则,整合“家长学吧”“家长学校”等阵地资源,开展常态化家庭教育指导服务。“自‘双减’政策出台以来,我比孩子更忧虑,但在张老师的引导下,我的教育观念也发生了转变,适应了不少。”经常参加张武高“家长学吧”活动的黄建华家长说。

张洪晖表示,南通被中办、国办选作“双减”试点,作为全市11个部门出台20个工作方案之一,妇联构建家庭、学校、社会协同教育网络快速落地,探索可复制、可推广的工作模式,初获成效。但真正让孩子们充分共享课后幸福时光,“双减”仍然在路上。本报记者龚秋瑾

颂歌献给党 起航新征程

2021南通市委党校主体班举办文艺汇演

晚报讯 昨天下午,中共南通市委党校文体中心体育馆内欢歌笑语,掌声阵阵。2021年市委党校秋季主体班200余名师生组织的“颂歌献给党 起航新征程”文艺汇演正在这里隆重举行,参训学员个个神采奕奕、各显所长,活动现场气氛热烈、高潮迭起。

整场活动以诗朗诵《南湖红船》拉开序幕,小小红船开启了中国共产党的跨世纪航程,“红船精神”也体

现了共产党人开天辟地、敢为人先,坚定理想、百折不挠,立党为公、忠诚为民的优秀品质。汇演综合运用了演唱、朗诵、乐器演奏等艺术形式,讴歌伟大的祖国、伟大的中国共产党。《没有共产党就没有新中国》《我和我的祖国》等耳熟能详的歌曲总能引发全场大合唱。除了弘扬主旋律的作品之外,还有体现南通之美的诗朗诵《濠河漫咏》、体现新时代幸福生活的旗袍秀等精彩节目。通讯员徐锋 记者李波



劳动创造幸福

昨天,以“劳动创造幸福”为主题的崇川区青少年劳动教育现场观摩会在幸福街道飞悦农业举行,鹤涛小学的学生、来自全区关工委条线的工作人员和社区志愿者参加了活动。孩子们在蔬菜大棚内学习栽菜、体验干农活,参观种子科普馆,了解世界农业知识。在无土栽培温室参观无土栽培的西红柿、黄瓜,了解新型农业技术,采摘并品尝有机蔬果。主题活动旨在进一步教育和引导学生崇尚劳动、尊重劳动,从小养成爱劳动的习惯,促进学生全面发展、健康成长。记者许丛军

忆老师们



时光荏苒,再回首我已在附院工作了30年。

30年中,我们的皮肤科慢慢壮大,不仅独立成病区,医生人数也从个位数到几十位。皮肤科门诊从只看门诊,到内科、外科、美容综合,性病、真菌、过敏、光疗、病理实验室成套,从大家统病看到现在亚临床分科……铁打的营盘,流水的兵,30年中,我喊老师的他们,许多已难以再常见,但那些温暖的记忆,却如星星一般闪耀在我的脑海中,此生难忘。

记得刚来科室时,科里最德高望重的张振楷老师已从重要岗位上退下来,我每周末跟张老师门诊,他一直督促我努力钻研、做足功课,领着我这个新手入门。而今,张老师已走多年,但他的谆谆教导,我将永记于心。

潘伯平老师时常笑眯眯地用疑难病症考验和指导我们。有次,我看了一古怪的患者,经曹老师、潘老师先后诊断,最终确诊为瘤型麻风,疾控机构奖励了几百元。老师们把奖励都给了我,不通人情世故的我竟傻傻地收了……而今想起,心中真是满满的感动,老师们却都说不记得了。

曹双林老师、符梅老师、王建力老

师、王晓华老师参加工作的时间很近。曹老师喜欢做学问,做事极认真,我不仅门诊一直跟他,连报课题写文章也一直受到他的指点,是我心中的老大哥。符老师一直充满了智慧,生活上大事小事,我总喜欢咨询她。王老师是我院的帅哥之一,看似高冷,其实心肠最软,只要门诊不忙,我总爱和他聊聊,颇有点忘年交之感。王晓华老师活泼聪慧,特别喜欢听她讲些新奇有趣的事,而今她去了宁波,大家都很想念她。

邵萍老师与我共事多年,面对意外丧子,坚强地挺过来,对工作丝毫不放松,让我肃然起敬!施春萍老师时刻充

满干劲,陪儿子一起学习,从大专到大学,直至考取研究生,她用行动教会了我永不言弃!

忘不了章佩英老师煮的红枣汤,忘不了杨恩凤老师在我休克倒地时救命的一针,忘不了郭汉琴老师总是笑眯眯地喊我小傅,忘不了符老师因我儿子补课帮我顶了多少周六班……

太多温暖的记忆,让我时刻充满了感恩,为自己能来到通医皮肤科这个温暖的大家庭,也为能遇到这么多关爱我的老师们!愿我们的家、我们的科、我们的院、我们的国代代和谐兴旺!

傅琳玲